
Evropský rok pro rozvoj 2015 (EYD 2015) 
je důležitou příležitostí ke zvážení 
společných výzev a trendů skutečně 
globální povahy. Globální stárnutí je 
jedním z těchto důležitých trendů. 
Stárnutí populace je triumfem rozvoje, 
ke kterému Evropská unie, jako největší 
světový dárce, přispěla významným 
dílem. 

Stárnutí mění společnost a její ekonomiku 
v celosvětovém měřítku a zvyšující se věk 
dožití přináší významné možnosti. Dnes 
mohou mladí lidé očekávat delší život jako 
nikdy předtím. 

Jako součást akcí k roku 2015 globální síť 
organizací HelpAge pracuje s lidmi napříč 
generacemi ke zvýšení povědomí o tom, jak 
starší lidé vidí svět, ve kterém chtějí žít 

a ukázat na hodnoty, které přináší soužití 
starších s mladými. 

Síť HelpAge v Evropě vyzývá evropské 
představitele aby zajistili, že efektivní 
odpověď na stárnutí populace bude 
součástí evropské vnější i vnitřní politiky 
a že globální rámce udržitelného rozvoje 
po roce 2015 se budou vztahovat na lidi 
v každém věku. 

Starší lidé musí být schopni plně uplatňovat 
své nároky na dodržování lidských práv 
a čelit diskriminaci.  Státy musí zajistit 
dodržování svých závazků v oblasti lidských 
práv směrem ke starším lidem.

V následujících odstavcích chceme 
představit specifi cká politická doporučení 
pro čtyři oblasti, které jsou měsíčními 
tématy EYD 2015.

Role Evropské unie v dosažení 
udržitelného rozvoje pro lidi 
každého věku. 
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Ženy a dívky. 
Před dvaceti lety Pekingská deklarace OSN 
uznala věkovou diskriminaci jedním 
z faktorů, který vytváří bariéru k posílení 
postavení žen a jejich vyššímu prosazování 
se. Pekingská akční platforma předložila 
řadu specifi ckých příkladů starších žen co 
se týká jejich chudoby, zdraví, násilí vůči 
nim, překážkám, kterým čelí při vstupu na 
pracovní trh, diskriminaci v  zaměstnání 
a nebo jako skupiny, která je za válečného 
konfl iktu zvláště postižená. Doporučila také 
shromažďování statistických dat rozdělených 
podle věku a pohlaví. Nicméně starší ženy 
a stárnutí populace jsou stále nízkou 
prioritou v naprosté většině zemí. Problémy, 
kterým starší ženy čelí, zcela absentují 
v národních zprávách hodnotících 20 let 
implementace zmíněné Pekingské akční 
platformy.

Ženy nad 50 let tvoří skoro jednu čtvrtinu 
světové ženské populace. Přesto mnoho 
populačních výzkumů, které se zaměřují na 
rozvojové trendy, nejde za hranici 49 let, jako 
např. výzkum násilí na ženách. To znamená, 
že až jedna třetina života ženy je ignorována 
a to zrovna období, kdy je pravděpodobné, že 
bude obzvláště zranitelná. 

Toto přehlížení pozdějšího života ženy je 
ukázkou přehlížení ageismu, kterému jsou 
ženy v pozdějším věku vystavovány. Tato 
diskriminace na základě věku se může 
zhoršit, nebo může být zhoršena, 
nahromaděným dopadem diskriminací na 
genderovém základě, kterým ženy během 
svého života musí čelit. To se může protnout 
s dalšími formami diskriminace a odrazit se 
např. v jejich rodinném stavu nebo v jejich 
duševním zdraví. To může mít devastující 
dopady, pokud nejsou odpovídajícím 
způsobem řešeny.

Politiky Evropské unie týkající se rovnosti 
pohlaví a posílení postavení žen, včetně 
nového Akčního plánu pro vnější činnosti, 
musí zahrnovat rovnost pohlaví a lidská 
práva žen a dívek v každém věku a během 
jejich celého života, včetně stáří.

Zdraví.
Evropská unie uznává důležitost dosažení 
všeobecného zdravotního zabezpečení 
ve své globální post-2015 agendě pro 
udržitelný rozvoj. Přesto se musí věnovat 
větší pozornost rostoucímu břemenu 
nepřenositelných nemocí (NCDs) jako jsou 
rakovina, nemoci srdce a plic, cukrovka, 
duševní zdraví a demence. 

V nízko a středně příjmových zemích lidé 
ve věku 60 let a starší až v 71% případů 
umírají v důsledku nepřenositelných 
nemocí. Přetížený zdravotní systém, zvláště 
v rozvojových zemích, se potýká s nutností 
řešit zvyšující se komplex potřeb stále 
rostoucí starší populace.

Ve své činnosti směrem ke globálnímu 
zdraví musí Evropská unie podporovat 
všeobecné zdravotní pojištění a přístup 
k nezbytným zdravotním službám a řešit 
problémy spojené s NCDs  cestou 
podpory zdraví a strategií prevence, 
léčení, péče a podpory pro lidi všech 
věkových kategorií. 



Humanitární pomoc.
Evropský konsensus ve věci humanitární 
pomoci zahrnuje závazek brát v případě 
humanitárních krizí v úvahu specifi cké 
potřeby starších lidí a ostatních zranitelných 
skupin. Tento genderový a k věku citlivý 
přístup je krokem positivním směrem 
k posílení kvality humanitární pomoci dívkám, 
chlapcům, ženám i mužům každého věku.

Naše zkušenost přesto ukazuje, že obecně 
humanitární akce neberou v úvahu 
specifi cké potřeby starších lidí. Ty zahrnují 
především potřeby v oblastech zdraví 
a výživy, bezpečných potravin, ochrany 
a přístřeší. Například pomoc ve výživě 
pravidelně neposuzuje výživové potřeby 
starších lidí nebo jim není poskytována 
přístupná a odpovídající péče.

Evropská unie musí zajistit pokračující 
implementaci Evropského konsensu 
humanitární pomoci, která bere v úvahu 
specifi cké potřeby starších lidí ve všech 
oblastech humanitární pomoci.

Demografi e a migrace.
Svět zažívá dramatické demografi cké změny 
včetně růstu populace, jejího stárnutí, 
migrace a urbanizace. Rychlé stárnutí světové 
populace mění národy. V roce 2000 bylo na 
světě poprvé více lidí starších 60ti let než dětí 
do 5ti let věku. A v roce 2030 bude více lidí 
nad 60 let než dětí do 10ti let věku.

Není to jen u zemí s vysokým životním 
standardem, populace roste nejrychleji 
v rozvojových zemích. V současnosti více 
než dvě třetiny starších lidí žijí 
v rozvojových zemích a v roce 2050 to 
budou čtyři pětiny. To má hluboké dopady 
na rozvoj. 

Evropská unie musí zajistit, že její vnitřní 
i vnější politika ve vztahu k udržitelnému 
rozvoji bude brát do úvahy stárnutí 
populace ve všech světových regionech 
cestou výslovné ochrany lidských práv 
lidí v každém věku a cestou podpory 
shromažďování statistických údajů 
důsledně podle věku a pohlaví ve všech 
fázích lidského života.



HelpAge International pomáhá starším lidem při 
uplatňování jejich práv, s problémy diskriminace 
a překonávání chudoby aby mohli žít důstojný, 
bezpečný, aktivní a zdravý život.
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Tato výzva k akci je podpořena následujícími členy sítě HelpAge International 
a partnery z Evropské unie:
Age Action Ireland; Age International (UK); DaneAge (Denmark); Global Seniors (Denmark); 
HelpAge Deutschland (Germany); HelpAge International España (Spain); PRO Global (Sweden); 
Slovene Philanthropy (Slovenia); Valli (Finland); World Granny (Netherlands); Zivot90 (Czech Republic).
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